CIAO, miei cari Angioletti 
vi invio le attività di Inglese da svolgere in questa settimana. In occasione della festività pasquale, impareremo a conoscere la tradizione e i simboli pasquali anche in lingua inglese. State già lavorando su questa tematica per le altre discipline (Italiano, arte, tecnologia,..). Purtroppo non potete utilizzare il libro di testo perché lo avete a scuola. Ma gli ostacoli non ci hanno mai fermato, abbiamo insieme cercato sempre una soluzione. Cosa dovrete fare?  Niente di nuovo: è la stessa modalità e metodo di lavoro a cui siete abituati. Voi siete bravissimi (ve lo ripeto sempre durante le mie lezioni) e sono sicura che non avrete alcuna difficoltà.
Per ripetere il lessico il lessico relativo alla Pasqua (già lo conoscete dallo scorso anno) guarderete il video “10 Easter sight words”. Sul quaderno, se volete potete anche disegnare, colorare i vari simboli pasquali che il video vi mostra  e copiare accanto a ciascun simbolo il nome  in inglese.  Scriverete sul quaderno questa  consegna :
Easter Symbols
 Listen, draw and colour. Than copy Easter words

Link del video:
https://www.youtube.com/watch?v=ANyXUJ3esWE

Poesia
EASTER
Easter eggs
Yellow and blue
Easter eggs
For me and you.


Questa è una  semplice e breve poesia in inglese. Essa  va copiata e illustrata nel quaderno ( di italiano, matematica dove volete perché so che il quaderno di inglese lo avete tutti a scuola). Poi ascolterete il mio audio vocale  più volte per imparare la pronuncia. Infine  leggerete più volte  il testo della poesia per memorizzarla. Sono sicura che non avrete alcuna difficoltà a memorizzare perché vi conosco e so che siete veloci. 
[bookmark: _GoBack]Ho inserito anche una divertente canzoncina "Easter Bunny", da ascoltare e ballare . Sono sicura che, con questa canzoncina vi divertirete , soprattutto,  nel ritornello della canzone , quando   il coniglietto  canta “HOP, HOP, HOP”  e vi invita a farlo. Mi sembra già di vedervi saltare  e  di vedere i vostri volti felici e contenti come a scuola  quando  mi chiedevate insistentemente di rimettere  ancora la stessa canzone. Buon divertimento bambini miei!
Ecco il testo della canzoncina:

Easter Bunny
Easter Bunny, Easter Bunny
Hop! Hop! Hop!
Easter Bunny, Easter Bunny
Stop! Stop! Stop!
Easter Bunny, Easter Bunny
Count with me!
Count and sing!

Link del video  song EASTER BUNNY:
https://www.youtube.com/watch?v=BpzkNSwNYT0


